I1. IlpyHUMIM HA MEeXaHUKATA
7. II'bPBHA ITPUHIINII HA MEXAHHUKATA

3A.1.

3aKoHBT 32 HHEpLUHUATA ( IBPBU NPUHIMI HA MEXaHHUKaTa) ryacu: Besko Ts10 3ana3Ba
CbCTOSIHUETO CH Ha IMOKOH WM Ha MPaBOJIMHEHHO PABHOMEPHO JBUKEHHE, JOKATO BBHHILHO
BB3/ICHCTBUE HE I'0 U3BEJIE OT TOBA ChbCTOSTHUE.

Hanp. numxeHure Ha aBTOMOOMII C U3KJIIOYEH JIBUTATEl U CUJIM Ha TPUEHE U CHIIPOTUBJIEHUE —
MPEeHEOPEKUMO MAJIKH.

3A1.2.

CBOICTBOTO Ha TeaTa Jia 3ama3Bar ChCTOSTHUETO CU Ha MMOKOMW MJIM Ha MPABOJIUHEHHO
PaBHOMEPHO JABMKEHHUE CE Hapuya MHEPTHOCT. Macara Ha TenaTa € KOJIMY€CTBEHA MsIpKa Ha
CBOMCTBOTO MHEPTHOCT.

3A4.3.

Koraro mberyBame ¢ aBTOOYC, HUE CM€ B JIBIDKEHUE CIIPSAMO Tearta ( Hamp. JbpBETa) U3BHH HETO.
[Ipu HaTHCKaHE HA CIMPAYKUTE, aBTOOYCHT 3aI0UBa Jia CIUpa PsA3KO, HAIIETO TSJIO C€ CTPEMHU Jia
3ama3u ChCTOSTHUETO CH HA JIBIDKCHHE U TOJIUTA Harped. AKO aBTOOYCHT PSA3KO CH yBEIIUYH
CKOPOCTTA, HHE MOJINTAME HA3a/.

3A/L4.

Twsit kato JBCTEC TCJIa UMAT pa3jIMdYHU IIJIBbTHOCTH ( INTBTHOCTTA HA XKXCJIA3HOTO TOITYEC € I10-
rojJsiMa OT Ta3u Ha CTI)KJ'ICHOTO), TO MAaCUTEC UM IIIC 6’BI[aT Pa3iIndHU — XKCJIAZHOTO TOIIYC MIC MMa
I10- TrojiiMa Maca Ipu €AHAaKBU OGCMI/I. CJ'IGI[OBaTeJ'IHO KCIIA3HOTO TOMMYE € I10- MHEPTHO OT
CTBKJICHOTO.

3A/LS.

[Topaau nHEpTHOCTTA CH HA MOHETUTE UM TPsiOBA U3BECTHO BpeMeE, 3a J1a CE 3a/IBHIKAT OT CUIIUTE
Ha TpUEHe, KOUTO JeUCTBAT MEXIY TAX U MucTta. Korato npprname 6aBHO, MOHETUTE U3U3aT OT
MOKO#1, HO Mpu OBP30 IbpIIaHe MPOCTO HE YCISIBAT Ja CTOPAT TOBA HEMIO.

8. BTOPU INTPUHIIUII HA MEXAHUKATA

3AJL1.

Z[Be CHJIM CC€ YPABHOBCCABAT, aKO UMAT PABHU I'OJIECMHUHU, IIPOTHUBOIIOJIOKHU ITIOCOKHU U o6ma
IIPUIIOKHA TOYKA.

E,[[HOBpCMCHHOTO JIEHCTBUE HA JBE WM IIOBEYE CHUJIIM MOXKE Jla C€ 3aMEHHM C JIEHCTBUETO caMoO Ha
€IHa CUJia, HapCUCHa paBHOHCﬁCTBama Ha JaJACHUTC CUJIN.

3A1.2.
Haneno: F1 = 60N;
F, = 40N



Tepcu ce: F=7?

a) KOraTo CHJINTE UMAT IPOTHBOIIOJIOKHH MTOCOKH:
F=F-F,=60-40=20N

0) KOraTto CHJIUTE UMaT €JJHAKBU IIOCOKU

F=F+F,=60+40=100N

3AJ13.

Bropu npuHIun Ha MeXxaHUKaTa IJ1acH: Y CKOPEHHETO, C KOETO C€ JBMKHU €HO TSIO, €
MPaBONPONOPLUHUOHAIHO HA PABHOICHCTBANIATA HA MPUIOKEHUTE KbM TIIOTO CUIIU U
00paTHOMIPOIIOPIIMOHAITHO HA MacaTa Ha TJIOTO.

WNnu: I'oneMuHaTa Ha paBHOJEHCTBANaTa CUJIa € paBHA HA MPOU3BEACHUETO OT MacaTa Ha TSUIOTO
U YCKOPEHHUETO.

3A1.4.
MepHaTa C€ANHHNIIA 3a CUJia € HIOTOH:
1 N = 1kg. 1 m/s?

3A/LS.
Haneno: m = 2kg;
F = 10N
Twpcu ce: a=?
a=t 10 5y ¢
m 2
3A/1.6.
Haneno: m = 5009 = 0,5kg;
F1=3N;
F,=2N

Twpcu ce: a=?
a—E— F+F 3+2
m m 0,5

=10m/s?

9. TPETH ITPUHIUITI HA MEXAHUKATA

3AJL1.

IIpumepu 3a nelicTBre U IPOTUBOICHCTBUE:!

- 3emsTa AEHCTBA HA TSUIO ChC CHJIaTa Ha TEXECTTA U TSUIOTO AEWCTBA HAa 3eMATa C PaBHA
I10 FOJIEMUHA U IPOTHUBOIIOJIOKHA [IOCOKA;

- Koraro miyBer ce oOpbIia B 6aceiiHa- IuIyBeLbT JIeHiCTBA ChC CHJIa HA CTEHATa Ha
OaceliHa u 6acelHBT JIeHiCTBA Ha IITYBEIa;

- 3emsra aeiictea Ha Jlynara u Jlynara neiictBa Ha 3emsTa;

- Koraro cequm Hue neiicTBamMe Ha CTOJIa ChC CUIIATa TETJIO U CTOIBT HU JIECHCTBA HA HAC
ChbC CHJIATa paeKlys Ha oropara u JIp.

3AJ1.2.



Tperu npuHLMII HA MEXaHUKATa riacu: Besako nelcTBre uMa paBHO 110 IOJIEMUHA U
IIPOTUBOIIOJIOKHO 110 MIOCOKA IPOTUBOACHCTBHE.

WNnn: Ako eqHO T30 AeiicTBa Ha BTOPO TAJIO ChC CHUJIA, TO BTOPOTO TSUIO JEHCTBA HA IBPBOTO ChC
ChIIATA 110 TOJIEMHMHA U IPOTUBOIIOI0XKHA 110 TIOCOKA CHJIA.

Cunute Ha neiicTBUE U IPOTUBOICHCTBUE HE CE€ YPAaBHOBECSBAT, 3aI10TO UMAT Pa3IM4HU
IIPUIIOKHU TOYKHU.

3AJ13.

CunuTte ca paBHM 110 TOJIEMUHA M IPOTUBOIIOJIOKHU NTOcoku. Ho edekThT OT AeiicTBueTO UM €
pasnuueH. Thi KaTo Macara Ha KOMapa € MHOT'O II0- MaJjIKa, TO PE3YJITaThT 3a HETO € C JIOLI
U3XOJ.

3A/1.4.

[IpuHUMIBT HA AEHCTBUE HA PEAKTUBHUS ABUTaTEN ce OOSACHSABA C TIOMOIITA HA TPETH MPUHIUIT
Ha MexaHukara. [Ipu n3rapstHeTo Ha TOpUBOTO ce MoiTydaBar razone. Pakerara neiicTBa Ha
ra3oBeTe C rojsiMa CUJIa ¥ T U3XBBPJIsl HABBH Ipe3 CymoTo cu. ChriacHO TPETH MPUHIIMIT Ha
MeXaHHKaTa ra3oBeTe MPOTUBOJIEICTBAT Ha paKeTaTa ¢ paBHA MO roJieMUHA U TPOTUBOTIOJIOKHA
IO MOCOKa CHJIa, KOSITO JIBMKU paKkeTara ¢ yckopeHue. TakoBa IBHKEHUE ce Haphia PeaKTUBHO,
a cujlaTa — peakTHBHA CHJIa.

3AJLS.
PeaKTI/IBHO JOBMKCHUEC B npnponaTa: JABMOXXKCHUETO HaA CCIIusiATa, HA Me}ly3I/ITe nu )Ip.

3AJ1.6.
3apsin B nmMa moJIoKUTENeH 3apsil, 3al0TO ¢ce OTOMBCKBA Che 3apsia A. Cuiiara, ¢ KOsITO TOH
JIefCTBA Ha 3apsa A, € paBHA 10 TOJIEMUHA Ha cujiaTa F 1 MMa MpOTHBOIIOJIOKHA ITOCOKA.

10. BUJOBE CHUJIN

3ALL.
CuiiaTta Ha TEXeCTTa € I'paBUTAlMOHHA CHJIA.

3A.2.

Haneno: m = 200g = 0,2kg
Tepcu ce: G =7

G=mg =0,210=2N

3AJL3.

CI/IJ‘II/ITe, IIOKa3aHH" Ha (1)1/11".2. Ca CHJIaTa Ha TCXKECCTTA, pCaKIusg Ha OImopaTa U TEriioTo. Ot Tax
CHJIaTa TCrJIO U CUJiaTa peaKIud Ha oriopara ca CUIINTC ,HeﬁCTBHe u HpOTHBOI[GfICTBHC.
N=P=G=mg

3AJ1.4.
Haneno: m = 5009 = 0,5kg;
Tepeu ce: N=7?



N =P=mg =0,5.10=5N

3AS.
Haneno: m = 2kg;

g =1,6m/s?
Tepcuce: G=7?
G=mg=216=32N

3A/1.6.

Haneno: F1 = 25N
Tepeu ce: =7
v=0=F=1f=25N

3A.7.
Haneno: P =400N;
k=0,5
Tepcuce: N=7; f=7?
N =P =400N
f =kN =0,5.400= 200N

11. ABWKEHME U CUJIA
(PEIIABAHE HA 3AJIAYN)

3AJL.1.
HNaneno: m = 1000kg
a=2m/s’
Twpcu ce: F=7?
[Ipunarame BTOpY NPUHITUIT HA MEXaHHUKATA!
F =ma =1000.2 = 2000N = 2kN

3AJ1.2.
Haneno: m = 4Kkg;
F=2N;
Vo = 4m/s;
v =9m/s
Tepcuce:a=7?t="7?
[Ipunarame BTOpY NPUHITMI HA MEXaHHUKATA!

a:E:E:O,Sm/s2
m 4

Ot ¢opmynara 3a yCKOpEeHHUE U3pa3siBaMe BPEMETO:
V-, _v-uv, 9-4

=——=10s
a 0,5

a -t

3A1.3.



Haneno: m = 400g = 0,4kg;
F. = 3N;
f=2N
Twpcu ce: a=?
[Ipunarame BTOpY NPUHIMIT HA MEXaHUKATa U MPABUIIOTO 32 CHOMpPAHE HA CHIIHU C
MIPOTHBOIOJIOKHH MOCOKH:

a=F_R-T_372_ 55y
m m 0,4
3AJL4.
Haneno: m = 5000kg
a=0,2m/s*;

F; = 2kN = 2000N
Twpcu ce: =7
F =ma

F,.—f=ma— f=F —-ma=2000-5000.0,2=1000N =1kN

3AJLS.

Haneno: vo = 10m/s;
k=0,2;
v=0

Twpcu ce: s=7?
[IbTAT, KOWTO 1€ U3MUHE ITaiibaTa HaMupaMme 1o popMyIiaTa 3a CIIUpPaYEH MbT:
_u
2a
Ha maiibara neiicTBa camo cuiiaTa Ha TPHEHE, CUjlaTa Ha TEXKECTTa U PEaklys Ha Oropara.
PaBHOpelicTBaIIaTa Ha T€3U CMJIM € PaBHA Ha CHJIaTa Ha TPUEHE, 3all0TO CUjlaTa Ha TEXKECTTa U
peakiusTa Ha Oropara ce ypaBHOBECSBAT:

a:i:>s: v =002m:1)§m= vim _ v _ 10 _ o5
m o f 2f 2kN  2kmg 2kg 2.0,2.10
m
3AJL.6.

Haneno: f=0,9G

Tepcu ce: a="?

[Tpunarame BTopu NMPUHIIMIT HA MeXaHUKaTa. Ha mapamrytucra AelcTBaT cuiiata Ha TeKECTTa U
cuJIaTa Ha ChIIPOTHBIICHHE HA Bh3lyXa:

F =ma
G-f=ma
G-0,9G =ma

01G=ma—0Img=ma=a=01g=01.10=1m/s?

3AN.7.
Haneno: m = 10kg



a=1m/s’
Toepcu ce: F1 =72
[Tpunarame Bropu npuHIMII Ha MexaHukaTa. Ha xodara neiicTBar cunara Ha TexecTTa U CHIIaTa,
C KOATO TETJIUM BBKETO:
F=ma
F-G=ma
F,=ma+mg =m(a+g)=10(1+10)=110N

3A1.8.
Haneno: m = 3.106kg;

a=2m/s’
Toepcu ce: Fr =7
F=ma
F.-G=ma

F,=ma+mg =m(a+g)=3.10°(2+10)=36.10°N



